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2019是最难就业季？没有最难，只有更难！

教育部数据显示，2019毕业生数量将达834万，再创历史新高；而近五年来，
毕业生就业率逐年走低。客观因素与主观原因导致了应届生巨大的就业心理落差

2010-2019年高校毕业生数量及就业率

近四成毕业生就业

岗位与专业不对口

岗位选择上的落差

很多应届生和职场新人

的薪酬期望值远远超过

了城市的平均工资

薪资期望上的落差

应届生盲目推崇一线大

城市光鲜亮丽的岗位

城市选择上的落差
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就业率

Source：Mob研究院根据公开资料整理
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大学生——实习经历是求职成功的重要法宝

企业——招募实习生是培养后备力量的有效途径

3Source：Mob研究院

企业可以尽早吸纳优质人才

• 随着新经济发展，产业不断升级，企业人才抢

夺战也在不断升级；

• 实习招聘成为了最重要的人才储备和用工通

道；高达40%的实习生来自211或者985大学

企业更容易招到合适的人

• 企业可以通过招募实习生来筛选适配岗

位，符合公司文化的人才；

• 企业通过招聘实习生来培养全职员工，大

大降低了人才培养的成本

实习可以拓展就业空间

• 2018年应届生数据显示，近四成毕业生就业岗

位与专业不对口；

• 实习可以尝试选择你以后可能选择的职业，不

断修正规划自己今后的职业方向

实习可以增加找工作的竞争优势
• 2018年，有实习经历的应届毕业生中获得

offer的比例高达56.19%，而在没有实习经历

的应届毕业生中，该比例仅为38.58%

• 实习可以丰富专业知识，更早地接触到所涉及

的行业，发现自己的不足

大学生毕业前到企业实习趋势盛行

面对一年更比一年难的就业情况，越来越多的大学生选择在毕业前开展实习。
对企业和大学生而言，企业招募大学生进行实习是一种双赢的选择



目 录
CONTENTS

大学生找实习指南1

2 企业招实习生指南

--企业喜欢的实习生大数据

--大学生喜欢的企业大数据



5

01
大学生找实习指南

• 什么样的大学生最受企业青睐？

• 什么时候投递简历最合适？

• 什么岗位/地区更容易找到实习？
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学生端—实习市场对商科学生热情不减

在受到邀约最多的专业中，排名前五均为会计、金融、管理等经管类专业；
实习市场对于经管类专业的学生的需求仍然旺盛

1.3% 1.2% 1.2% 1.2%
1.1% 1.1%

1.0% 1.0% 1.0% 1.0%

TOP 10热 门 专 业 收 到 邀 约 情 况

邀约数量占比=该专业收到邀约的学生人数/收到邀约的总人数
Source：实习僧；Mob研究院
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学生端—企业更希望招募中长期实习生

3-6个月

6个月以上

1-3个月 3-6个月 6个月以上

企业期望学生实习月数 学生期望实习月数

企 业 与 学 生 期 望 实 习 月 数 情 况企业：更希望中长期实习

学生：更希望短中期实习

在实习期的选择上，企业更希望能招到合适的实习生进行稳定中长期的实习，
大学生则偏向于短期灵活的实习。3-6个月的实习期是符合双方预期的最佳时长

Source：实习僧；Mob研究院



8

学生端—性别歧视？女生更受到企业欢迎

女生投递简历更加积极
=女生投递数量/总投递数量

191441

379089

男 女

男生、女生投递简历数量

男生、女生投递简历后收到面试邀约率

在投递简历寻求实习机会方面，女生比男生更加积极主动，因此在简历反馈上
表现更好。女生投递简历后收到的面试邀约率高达75.3%

注：男女邀约率=该性别受到邀约人数/受到邀约总人数
Source：实习僧；Mob研究院
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学生端—HR更喜欢在工作日上午处理简历

0:00 6:00 12:00 18:00 24:00

工作日上午十点左右是HR处理简历积极性最高的时候，只有少量简历会在非工
作时间段处理。寻找实习的同学在上午投递简历或许能得到更快更良好的反馈

Source：实习僧；Mob研究院

10:00
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学生端—金融互联网行业热度不减，竞争激烈
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竞争激烈程度

各 大 行业实习市 场 概 况

互联网行业虽然提供的岗位最多，但由于吸引了大量学生前来投递，因此竞
争十分激烈；传统热门行业财经类岗位则依旧呈现僧多粥少的状况

Source：实习僧；Mob研究院
竞争激烈程度=收到简历数量/发布职位数量；数值越高代表该行业找实习竞争更加激烈



0

50000

100000

150000

200000

250000

300000

0

500000

1000000

1500000

2000000

2500000

3000000

北京 上海 广州 成都 深圳 杭州 武汉 南京 重庆 天津 西安 长沙 苏州 青岛 沈阳 宁波

投递量 发布职位

各 大 城 市 实 习 市 场 概 况

43 43 42 
45 42 

35 

30 

42 

47 

38 

26 

37 

16 

33 

27 

17 

竞争激烈程度

学生端—北上广深等一线城市是实习大本营，但竞争压力大

Source：实习僧；Mob研究院

一线城市丰富的实习资源吸引了成倍多于岗位供给的投递数量，这导致了一线城
市实习市场竞争十分激烈；杭州武汉等新一线城市的实习竞争情况则相对乐观



13.0%
12.3%

6.2% 6.2% 6.1% 5.9%
5.5% 5.3%

4.5% 4.3%

郑州 南昌 成都 西安 武汉 天津 长沙 沈阳 重庆 济南

面 试 邀 约率 最 高 的 城 市T OP 1 0

学生端—新一线城市的面试邀约率更高，对实习生更加热情

北京上海等地对简历筛选较为严格，蓉渝等新一线城市则相对更加宽容，愿意
提供给寻求实习的学生更多的面试机会

Source：实习僧；Mob研究院
注：邀约率=受到面试邀约人数/企业收到的简历总数
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02
企业找实习生指南

• 什么样的大学生有实习需求

• 哪些企业和岗位受到大学生青睐？
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企业端—谁在找实习？

大三、大四、研一等即将毕业学生成为投递实习生岗位的主力军；应届生及临
近毕业的大学生在实习市场占比高达八成

2019

2020

2021

2022

2023

毕
业
时
间

Source：实习僧；Mob研究院



实 习 僧 用 户 性 别 比 例

女 男

39.3%

60.7%

从实习僧的用户性别比例来看，女性活跃用户占比更高；寻找实习的学生群体
空暇时间不止热衷于语言类学习，还喜欢听音乐打游戏

企业端—实习市场以年轻女大学生居多

实 习 僧 用 户 画 像 特 征

Source：MobTech，2019.12

TGI：743

TGI：537 TGI：342

TGI：158 TGI：292



57.9%

6.5%

29.4%

4.0%

2.2%

小于3k

3-5k

5-10k

10-20k

20k以上 无车TGI 127 无房TGI 205

实 习 僧 用 户 收 入 情 况 实 习 僧 用 户 年 龄 分 布

18岁以下 18-24岁 25-34岁

35-44岁 45岁以上

71.1%

企业端—寻找实习的学生是年轻低收入人群

寻求实习的大多为学生群体，因此他们的年龄段集中于18-24岁，普遍无房无
车，收入较低

Source：MobTech，2019.12



实习僧用户学历 分 布

高中

0.0%

大专

6.0%

硕士

22.7%

本科

71.1% 0.2%

博士

企业端—未雨绸缪，高学历人群更愿意寻找实习机会

在寻找实习的学生中，本科以上学历占比超过九成；其中硕士学历人群对实习
的偏好度更高

TGI：15 TGI：54 TGI：369 TGI：102TGI：115

Source：MobTech，2019.12
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企业端—一线城市对实习生仍然拥有强大吸引力

北上广深等大城市由于高校资源丰富，集聚众多实力企业，在实习市场热度居
高不下，是大学生寻找实习的首选之地

实 习 僧 用 户 城 市 偏 好 ( T G I )实 习 僧 用 户 城 市 分 布

201901 201902 201903 201904 201905 201906 201907 201908 201909 201910

一线 二线 三线 四线 五线

257
273 271 264 256 255 252

267
280 287

108 112 117 121 120 119 112 114 117 121

201901 201902 201903 201904 201905 201906 201907 201908 201909 201910

一线 二线 三线 四线 五线

Source：MobTech，2019.12



19

企业端—什么样的企业最受大学生青睐？

发展前景大，福利待遇好是大学生寻找实习最为看重的维度；其中，大平台、
有免费三餐，提供转正机会的企业最受大学生欢迎

大平台

47.1%

可转正

39.3%

学习机会多

27.2%

福
利
待
遇
好

免费三餐

44.3%

周末双休

41.4%

免费班车

27.2%

发
展
前
景
大

Source：实习僧；Mob研究院
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企业端—互联网公司对大学生吸引力更强

近年来互联网行业发展势头良好，知名企业众多且待遇优厚，因此在实习市场备
受关注；IT互联网、财经法务和人事行政三大行业的实习岗位最受大学生期待

大 学 生 期 望 岗 位 T O P 3大 学 生 期 望 岗 位 分 布

人力资源
（人事行政）

金融
（财经法务） 运营

（IT互联网）

IT互联网

其他类型

财经法务

教育咨询

媒体设计

人事行政

电子电气

市场商务

外语外贸

Source：实习僧；Mob研究院
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企业端—专业要求不高的岗位受欢迎

传统人事、财务、市场等行业的岗位投递量靠前；IT互联网行业中，产品助理、
产品运营等岗位最欢迎，此类岗位通常对专业要求度不高，招收专业范围更广

52.0 

41.1 

36.2 

35.5 

31.1 

30.1 

30.0 

29.7 

27.7 

25.5 

21.9 

20.3 

人事/HR

财务

市场

产品助理

产品运营

新媒体

内容运营

Java

教师

金融

咨询/顾问

运营

投 递 最 多 的 岗 位 T O P 1 2 单位：万份 IT互联网投递最多的岗位中，

大多为运营等非技术型岗位，

仅Java一类技术型岗位上榜

Source：实习僧；Mob研究院



来自老学姐的小Tips：实习要趁早，不要等到临时抱佛脚噢

1

2

3

越早开始寻找实习机会越多，有了第一份实

习更容易寻找下一份实习和正式工作机会

实习要趁早

丰富的实习经历不仅能深入了解感兴趣的行业，

丰富实践知识；更是在毕业求职中大大的加分项

实习经历永远不嫌多

新一线城市普遍发展潜力大，有自己

的优势产业，竞争相对没有那么激烈

新一线城市是不错的选择

越早开始寻求实习意味着越多的机会，丰富的实习经历是应届生求职的重要竞
争力；新一线城市是大学生找实习不错的选择

Source：Mob研究院
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1.数据来源

MobTech报告数据基于市场公开信息，MobTech自有监测数据，以及MobTech研究模型估算等来源。

实习僧数据源自平台自有监测数据。

2.数据周期及指标说明

报告整体时间段：2019.01-2019.12

具体数据指标请参考各页标注

3.版权声明

本报告为MobTech与实习僧联合制作，报告中所有的文字、图片、表格均受有关商标和著作权的法律保护，部分文字

和数据采集于公开信息，所有权为原作者所有。没有经过本公司新媒体许可，任何组织和个人不得以任何形式复制或传

递。任何未经授权使用本报告的相关商业行为都将违反《中华人民共和国著作权法》和其他法律法规以及有关国际公约

的规定。

4.免责条款

本报告中行业数据及市场预测主要为分析师采用桌面研究、行业访谈及其他研究方法，并且结合MobTech监测产品数

据与实习僧自有监测数据，通过统计预测模型估算获得，仅供参考。受研究方法和数据获取资源的限制，本报告只提供

给用户作为市场参考资料，本公司对该报告的数据和观点不承担法律责任。任何机构或个人援引或基于上述数据信息所

采取的任何行动所造成的法律后果均与MobTech与实习僧无关，由此引发的相关争议或法律责任皆由行为人承担。
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